

செய்தி வெளியீடு எண் : 1597

நாள் : 15.09.2022

மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் அவர்கள் இன்று (15.9.2022) மதுரை, ஆதிமூலம் மாநகராட்சி தொடக்கப் பள்ளியில், 1 முதல் 5ஆம் வகுப்பு வரை பயிலும் அரசுப் பள்ளி மாணவர்களுக்கு காலை உணவு வழங்கும் திட்டமான முதலமைச்சரின் காலை உணவுத் திட்டத்தை தொடங்கி வைத்து ஆற்றிய உரை.

முத்துவேல் கருணாநிதி ஸ்டாலின் எனும் நான், என்று தமிழ்நாட்டின் முதலமைச்சராகப் பொறுப்பேற்ற பின்பு, வரலாற்றில் நிலைத்து நிற்க கூடிய - ஏழை மக்களின் வாழ்வில் நல்லதொரு மாற்றத்தைக் கொண்டுவரும் மாபெரும் திட்டத்தின் தொடக்க விழா இன்று!

இந்த சிறப்பான நிகழ்ச்சிக்கு வருகை தந்துள்ள, மாண்புமிகு பொதுப்பணித் துறை அமைச்சர் திரு.எ.வ.வேலு அவர்களே!

மாண்புமிகு ஊரக வளர்ச்சித்துறை அமைச்சர் திரு.பெரியகருப்பன் அவர்களே!

தொடக்கத்திலே அனைவரையும் வரவேற்று மகிழ்ந்திருக்கக்கூடிய மாண்புமிகு சமூக நலன் மற்றும் மகளிர் உரிமைத் துறை அமைச்சர் திருமதி.கீதா ஜீவன் அவர்களே!

மாண்புமிகு வணிக வரி மற்றும் பத்திரப்பதிவுத் துறை அமைச்சர் திரு.மூர்த்தி அவர்களே!

மாண்புமிகு தொழிலாளர் நலன் மற்றும் திறன் மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் திரு. சி.வி. கணேசன் அவர்களே!

மாண்புமிகு நிதி மற்றும் மனிதவள மேலாண்மைத் துறை அமைச்சர் முனைவர் பழனிவேல் தியாகராஜன் அவர்களே!

நிறைவாக நன்றி நல்கயிருக்கக்கூடிய மாண்புமிகு பள்ளிக் கல்வித் துறை அமைச்சர் திரு. அன்பில் மகேஸ் பொய்யாமொழி அவர்களே!

மதுரை மாநகராட்சி மேயர் திருமதி.இந்திராணி பொன்வசந்த் அவர்களே!
மதுரை நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் அருமை சகோதரர் திரு.வெங்கடேசன்
அவர்களே!

மாநிலங்களவை உறுப்பினர் திரு.கிரிராஜன் அவர்களே!
வடசென்னை நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் திரு.கலாநிதி வீராசாமி அவர்களே!
சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள்
திரு.வெங்கடேசன் அவர்களே!
திரு.பூமிநாதன் அவர்களே!

சமூக நலன் மற்றும் மகளிர் உரிமைத் துறை கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர்
திரு.ஷம்பு கல்லோலிகர், இ.ஆ.ப., அவர்களே!

ஊரக வளர்ச்சித் துறையினுடைய முதன்மைச் செயலாளர்
திருமதி.அமுதா, இ.ஆ.ப., அவர்களே!

பள்ளிக் கல்வித் துறையினுடைய முதன்மைச் செயலாளர்
திருமதி.காகர்லா உஷா, இ.ஆ.ப., அவர்களே!

சிறப்புத் திட்ட செயலாக்கத் துறையினுடைய முதன்மைச் செயலாளர்
திரு.உதயச்சந்திரன் இ.ஆ.ப., அவர்களே!

மதுரை மாவட்டத்தினுடைய ஆட்சித் தலைவர் மருத்துவர் திரு.அனிஷ் சேகர்
இ.ஆ.ப., அவர்களே!

இந்த நிகழ்ச்சிக்கு நம்முடைய அழைப்பை ஏற்று சிறப்பு விருந்தினராக வருகை
தந்து நம்மை பெருமைப்படுத்திக் கொண்டிருக்கக்கூடிய சமூக சேவகி அம்மையார்
கமலாத்தாள் அவர்களே!

அரசு உயர் அலுவலர்களே, அரசு அதிகாரிகளே!
மாநகராட்சியினுடைய அலுவலகப் பெருமக்களே!
உள்ளாட்சி அமைப்புகளைச் சார்ந்திருக்கக்கூடிய பிரதிநிதிகளே!

ஆசிரியர் பெருமக்களே, மாணவச் செல்வங்களே!

பத்திரிகை மற்றும் ஊடகத்துறையைச் சார்ந்திருக்கக்கூடிய நண்பர்களே!

உங்கள் அனைவருக்கும் என்னுடைய அன்பான வணக்கம்.

வாழ்விலோர் பொன்னாள் என்று சொல்லத்தக்கக்கூடிய வகையில் இந்த நாள் அமைந்திருக்கிறது.

பசித்த வயிறுகளுக்கு உணவாக -

தவித்த வாய்க்குத் தண்ணீராக -

திக்கற்றவர்களுக்குத் திசைகாட்டியாக -

யாருமற்றவர்களுக்கு ஆறுதலாக -

இருக்க போகும் கருணை வடிவான திட்டம்தான் இந்தக் காலை உணவு வழங்கும் திட்டம்!

பள்ளிக்குப் பசியோடு படிக்க வரும் பிள்ளைகளுக்கு முதலில் உணவு வழங்கிய பிறகு வகுப்பறைக்குச் செல்லக் கூடிய வசதியை நாம் ஏற்படுத்தித் தந்திருக்கிறோம். தமிழ்நாடு இந்த ஆண்டு வரலாறு காணாத அளவு நெல் மற்றும் தானிய உற்பத்தியில் உச்சத்தைக் கண்டிருக்கிறது. மறுபுறம் யாரும் பசியால் வாடிடக் கூடாது என்பதற்காகத்தான் இன்று நெல்பேட்டை சமையற்கூடத்தில் தயாரான உணவு பிஞ்சுக் குழந்தைகளைத் தேடிப் பள்ளிகளுக்குச் செல்கின்றன.

இந்த சமூகத்தில் ஒடுக்கப்பட்ட, விளிம்பு நிலை மக்கள் எதிர்கொள்ளும் சிக்கல்களின் ஆதிமூலத்தை அறிந்து தீர்வுகள் காணப்பட வேண்டும். அந்த முயற்சிகளின் ஒரு பகுதியாகத்தான் இன்று காலை உணவுத் திட்டத்தை ஆதிமூலம் தொடக்கப் பள்ளியில் இருந்து நாம் தொடங்கியிருக்கிறோம்.

இந்தப் பள்ளி அமைந்துள்ள இடத்தைப் நாம் பார்த்தோம் என்று சொன்னால், கீழ் அண்ணா தோப்பு. என்ன பொருத்தம் பாருங்கள்!! கீழ் அண்ணா தோப்பு.

பேரறிஞர் அறிஞர் அண்ணா அவர்களால் வளர்த்தெடுத்திருக்கக்கூடிய தம்பிகள் நாம். ஏழை மக்களுக்கு மலிவு விலையில் உணவு கிடைத்திட வேண்டும்

என்ற முழுக்கத்தை முதன்முதலில் மக்கள் மன்றத்தில் எடுத்து வைத்த ஒரு மாபெரும் தலைவர் நம்முடைய பேரறிஞர் அண்ணா. அவருடைய பிறந்தநாளில், நெல்பேட்டையில் அமைந்திருக்கக்கூடிய அந்த உணவு கூடத்தில் நாங்கள் உள்ளே சென்று பார்ப்பதற்கு முன்னால் அருகில் உள்ள அண்ணா சிலைக்கு மாலை அணிவித்துவிட்டு, இன்றைக்கு இந்த மகத்தான திட்டத்தைத் தொடங்கி வைத்து இருக்கிறோம். அதில் நான் உள்ளபடியே பெருமகிழ்ச்சி அடைகிறேன்.

நம்முடைய சமூக நலத்துறை அமைச்சர் கீதா ஜீவன் அவர்கள் சொன்னதுபோல, 102 ஆண்டுகளுக்கு முன்னால், இதே செப்டம்பர் 16-ஆம் நாள் நீதிக்கட்சித் தலைவர்களுள் ஒருவராக இருந்த சர். பிட்டி தியாகராயர் அவர்கள் சென்னை மாநகராட்சியில் குழந்தைகளுக்கு மதிய உணவுத் திட்டம் அறிமுகப்படுத்தும் தீர்மானத்தை இயற்றினார். அதாவது, ஒரு நூற்றாண்டுக்குப் பின்னர் இன்று காலை உணவுத் திட்டம் தொடங்கப்படுகிறது.

அன்று ஆயிரம் விளக்கில் தொடங்கிய திட்டம், தூங்கா நகரமாக இருக்கக்கூடிய இந்த மதுரையின் வகை ஆற்றங்கரையில் அடுத்த பரிமாணத்தை அடைந்து விரிவடைந்திருக்கிறது.

பள்ளிகளில் காலை உணவுத் திட்டம் என்பது அமெரிக்காவில் US Department of Agriculture மூலம் பல மாநிலங்களில் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இதேபோல, ஐரோப்பா நாடுகளிலும், குறிப்பாக 3 ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் ஃபிரான்ஸ் நாட்டிலும், காலை உணவுத்திட்டம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

பள்ளிகளில் காலை உணவு வழங்குவதால் அந்த நாட்டு மாணவர்கள் கற்றல் திறன் மேம்படுவதாகவும், மாணவர் வருகை அதிகரிப்பதாகவும், பல ஆய்வு முடிவுகள் நமக்கு எடுத்துக்காட்டுகின்றன. மேலும், கோவிட் பெருந்தொற்றுக்குப் பிறகு காலை உணவுத் திட்டத்தின் தேவை அதிகரித்துள்ளது என்று ஆய்வாளர்கள் கூறுகிறார்கள்.

இப்போது, பிள்ளைகள் காலைச் சிற்றுண்டியைச் சாப்பிடும்போது அடையம் மகிழ்ச்சியை அவர்களது முகங்களில் நான் பார்த்தேன். அந்த தருணத்தில், நான் அடைந்த மகிழ்ச்சியைச் சொற்களால் வர்ணிக்கவே முடியாது.

அவர்கள் சாப்பிடும்போது அதைப் பார்த்தேன். என்னுடைய மனம் நிறைந்தது. என்னுடைய இதயம் மகிழ்ச்சியில் திளைத்தது. ஏழை, எளியோர் வீட்டுப்பிள்ளைகள்-ஒடுக்கப்பட்ட குடும்பத்துப் பிள்ளைகள்- எதன் காரணமாகவும் பள்ளிக்குச் செல்வது தடைப்படக் கூடாது என்பதற்காகவே திராவிட இயக்கம் தொடங்கப்பட்டது.

அங்குதான் கடந்த நூற்றாண்டின் மாபெரும் இயக்கத்துக்கான விதை தூவப்பட்டது. அதற்காகவே சுயமரியாதை, சமூகநீதிக் கோட்பாடு உருவாக்கப்பட்டது. வகுப்புவாரி உரிமை எனும் இடஒதுக்கீடு தரப்பட்டது. வறுமையோ- சாதியோ எதுவும் ஒருவரது கல்விக்குத் தடையாக இருக்கக் கூடாது என்று தந்தை பெரியாரும், பேரறிஞர் அண்ணாவும், முத்தமிழறிஞர் தலைவர் கலைஞர் அவர்களும் நினைத்தார்கள்.

அவர்கள் வழித்தடத்தில் வந்திருக்கக்கூடிய நான் அவர்களது கனவுகளை நிறைவேற்றும் இடத்துக்கு வந்து அதனை நான் செயல்படுத்திக் கொண்டு வருகிறேன். அதை நினைத்து நான் உள்ளபடியே, அளவிடமுடியாத மகிழ்ச்சிக்கு ஆளாகி இருக்கிறேன்.

இன்று நம்முடைய கையில் இருக்கின்ற ஆட்சியை காப்பியத்தில் வரக்கூடிய மணிமேகலை கையில் வைத்திருந்த அமுதசுரபி போல நினைத்து ஆட்சியைப் பயன்படுத்தி, எத்தகைய நிதிச்சுமை இருந்தாலும், இந்த பசிச் சுமையைப் போக்க நாம் முடிவெடுத்து இந்தப் பணியை நிறைவேற்றிக் கொண்டிருக்கிறோம்.

தமிழ்நாட்டுப் பிள்ளைகள் பசியால் வாடக் கூடாது என்று நினைக்கிறோம். அதனால்தான், இத்திட்டத்தை உடனடியாகத் தொடங்கி இருக்கிறோம். பள்ளிப் பிள்ளைகளுக்குக் கல்வியுடன் சேர்த்து உணவும் வழங்க வேண்டும் என்ற ஒரு

உன்னத நோக்கத்தை முதலில் வெளிப்படுத்தினார் பண்டித அய்யோத்திதாசர் அவர்கள். அவரது பவத்த சிந்தனையில் இது உதித்தது.

1900- ஆம் ஆண்டின் தொடக்கக் காலத்தில் சென்னை வட்டாரத்தில் உருவாகிய கர்னல் ஆல்காட் பள்ளிகளில் மதிய உணவு வழங்க வேண்டும் என்ற சிந்தனைக்கு வித்திட்டார் பண்டிதர் அய்யோத்திதாசர் அவர்கள்.

திராவிட இயக்கத்தின் தாய் அமைப்பான நீதிக்கட்சியின் தலைவராக இருந்த வெள்ளுடை வேந்தர் தியாகராயர் அவர்கள், சென்னை மாநகராட்சியின் மேயராக இருந்தபோது, ஆயிரம் விளக்கு மாநகராட்சிப் பள்ளிப் பிள்ளைகளுக்கு 1922- ஆம் ஆண்டு மதிய உணவை வழங்கினார்.

அந்த ஆயிரம் விளக்குதான் முதன்முதலாக நான் சட்டமன்ற உறுப்பினராக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டேன் என்பதும் எனக்குக் கிடைத்த மகிழ்ச்சி!

இந்தியா விடுதலை அடைவதற்குச் சில மாதங்களுக்கு முன்பு நிதி நெருக்கடியைக் காரணமாகக் காட்டி ஆங்கிலேய அரசால் மதிய உணவுத் திட்டம் நிறுத்தப்பட்டது. அதற்குப் பிறகு 1955- ஆம் ஆண்டு பெருந்தலைவர் காமராசர் அவர்கள் முதலமைச்சராக இருந்த நேரத்தில் மதிய உணவுத் திட்டம் தொடங்கப்பட்டது.

அப்போது பொதுக்கல்வி இயக்குநராக இருந்தவர் யார் என்று கேட்டீர்கள் என்றால், நெ.து.சுந்தர வடிவேலு அவர்கள்தான். அவர் தான் இதற்கான முழு முயற்சியில் ஈடுபட்டார். சில அதிகாரிகள் கூட எதிர்ப்பைத் தெரிவித்திருக்கிறார்கள். அதைக் கண்டித்து இருக்கிறார்கள். இதை எப்படி செயல்படுத்த முடியும் என்று எல்லாம் கேள்விகளை கேட்டிருக்கிறார்கள். ஆனால் அந்த எதிர்ப்புகளை எல்லாம் மீறி அதனை செயல்படுத்திக் காட்டியவர் யார் என்று கேட்டீர்கள் என்றால், பெரியாரின் பெருந்தொண்டராக இருந்த நெ.து.சுந்தரவடிவேலு அவர்கள்.

இத்தகைய மதிய உணவுத் திட்டத்தை திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் தொடர்ந்து நடத்தியது. ஆட்சிப் பொறுப்பை ஏற்றதற்குப் பிறகு. இதனை செழுமைப்படுத்தும் வகையில் கூடுதலாக ஊட்டச்சத்துத் திட்டத்தை 1971-ஆம் ஆண்டு முதல்வராக இருந்த கலைஞர் அவர்கள் கையில் எடுத்தார்கள்.

குழந்தைகளுக்கும், கர்ப்பிணித் தாய்மார்களுக்கும் ஊட்டச்சத்து வழங்குவதை மாபெரும் இயக்கமாக முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்கள் அதை உருவாக்கித் தந்தார்கள்.

அந்தக் காலத்தில் பேபி ரொட்டி என்பதை குழந்தைகள் அனைவருக்கும் வழங்கியது நம்முடைய கலைஞரின் அரசு. 1975-ஆம் ஆண்டு முழுமையாக மாநில அரசின் நிதியில், ஒருங்கிணைந்த ஊட்டச்சத்துத் திட்டத்தை முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்கள் மாநிலம் முழுவதும் நடத்திக் காட்டினார்கள்.

இதனை மேலும் விரிவுபடுத்த பெருமுயற்சி எடுத்தார் மக்கள் திலகம் எம்.ஜி.ஆர். அவர்கள். அதிகப்படியான மையங்களை உருவாக்கி, சத்துணவுத் திட்டத்துக்குக் கூடுதலான நிதியை ஒதுக்கீடு செய்தார் முதலமைச்சராக இருந்த எம்.ஜி.ஆர். அவர்கள்.

அதற்குப் பிறகு 1989-ஆம் ஆண்டு திமுக ஆட்சி பொறுப்புக்கு வருகிறது. அப்போது தேர்தல் நேரத்தில் திட்டமிட்டு எதிர்க்கட்சிச் சார்ந்தவர்கள் எல்லாம் ஒரு குற்றச்சாட்டை சொன்னார்கள். என்னவென்றால், எம்.ஜி.ஆர். கொண்டு சத்துணவு திட்டத்தை கலைஞர் ஆட்சிக்கு வந்தால், நிறுத்திடுவார், அந்த சத்துணவுத் திட்டத்தை அழித்திடுவார், ஒழிச்சிடுவார் என்று திட்டமிட்டு ஒரு பொய்ப் பிரச்சாரமே நடந்தது. ஆனால் கலைஞர் 1989-ஆம் ஆண்டு ஆட்சிக்கு வந்தார். வந்தவுடனே சொன்னார், சத்துணவுத் திட்டத்தை நான் நிறுத்திடுவேன், நிறுத்திடுவேன் என்று சொன்னார்கள். ஆனால், உண்மையான சத்துணவை வழங்கப்போகிறேன் என்று சொல்லி, கலைஞர் அவர்கள் 1989-ல் முதலில், வாரம்தோறும் ஒரு முட்டை, பின்னர் இரண்டு முட்டையும் வழங்கப்படும் என்றும் அறிவித்தார்.

2007- ஆம் ஆண்டு வாரத்துக்கு மூன்று முட்டை வழங்கினார். அத்துடன் கொண்டைக் கடலை, பச்சைப்பயிறு, வேகவைத்த உருளைக் கிழங்கு ஆகியவற்றையும் சேர்த்துக் கொடுத்தார்.

2010- ஆம் ஆண்டு வாரம் ஐந்து நாட்களும், சனி, ஞாயிறு தவிர, முட்டை வழங்கிய முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்கள். முட்டை சாப்பிடாதவர்களுக்கு ஏதாவது கொடுக்கவேண்டும் என்று முடிவு செய்து, வாழைப்பழமும் வழங்கினார்.

முதலமைச்சராக இருந்த அம்மையார் ஜெயலலிதா அவர்கள், தனது ஆட்சிக்காலத்தில் கலவை சாதமாக வழங்க உத்தரவிட்டார்.

இதுவரை இருந்தவை அனைத்தும் மதிய உணவுத் திட்டங்கள். இப்போது நான் சொன்னவை எல்லாம். நான் சென்னையில் அடிக்கடி, நம்முடைய மாநகராட்சிப் பள்ளி, அரசுப் பள்ளிகளுக்கு ஆய்வு மேற்கொள்ளும்போது, ஒருமுறை ஒரு பள்ளிக்கு நான் சென்றேன். ஒரு நிகழ்ச்சிக்காக சென்றேன்.

அப்போது அங்கே இருக்கக்கூடிய பிள்ளைகளைப் பார்த்து, என்ன படிக்கிறீர்கள் என்று கேட்டு, ஏன் சோர்வாக இருக்கிறீர்கள் என்று கேட்டேன். சாப்பிடவில்லை என்று சாதாரணமாக கேட்டேன். வழக்கமாக கேட்கிறமாதிரி, காலையில் எப்போதும் நாங்கள் சாப்பிடுவதில்லை, அப்படியே பள்ளிக்கூடத்திற்கு வந்து விடுவோம் என்று சொன்னவுடன் எனக்கு அதிர்ச்சியாக போனது.

உடனே, நான் அதிகாரிகளை ஆலோசித்த போது, நிறைய பிள்ளைகள் காலையிலேயே சாப்பிடாமல்தான் வருகிறார்கள் என்ற தகவலை அதிகாரிகள் சொன்னார்கள். அப்படியானால் காலை உணவுத் திட்டத்தை நாம் தொடங்கியாக வேண்டும் என்று நான் உத்தரவிட்டேன்.

பசியோடு பள்ளிக்கு வரக்கூடிய பிள்ளைகள் பட்டினியாக வைத்து அவர்களுக்கு பாடம் சொல்லித் தரக் கூடாது என்று நினைத்தேன்.

அந்த வரிசையில், இன்றைய நாள் காலை உணவு வழங்கும் திட்டத்தைத் தொடங்கி இருக்கிறோம்.

முதலமைச்சரின் காலை உணவுத் திட்டத்தின்படி நாள்தோறும் முதல்கட்டமாக 1 லட்சத்து 14 ஆயிரம் குழந்தைகளுக்கு உணவு வழங்கப்பட இருக்கிறது.

1,545 பள்ளிகளைச் சேர்ந்த குழந்தைகள் முதல்கட்டமாக பயனடைய இருக்கிறார்கள்.

ஒரு குழந்தைக்கு நாள் ஒன்றுக்கு 12 ரூபாய் 75 காசு செலவு செய்யப்பட இருக்கிறது. செலவு என்பதை நிர்வாக மொழியில் சொல்கிறேன்.

உண்மையில் இது செலவு அல்ல, நமது அரசின் கடமை! இன்னும் சொன்னால் எனது கடமையாகவே நான் கருதுகிறேன். இந்த திட்டத்தை படிப்படியாக இன்னும் விரிவுபடுத்தி, முழுமையாக நிறைவேற்ற அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் விரைந்து மேற்கொள்வோம் என்று இந்த நேரத்தில் நான் உறுதி அளிக்கிறேன்.

இத்தகைய திட்டங்களை இலவசம் என்றோ, தர்மம் என்றோ, தானம் என்றோ, சலுகை என்றோ யாரும் நினைக்கக் கூடாது. இது ஒரு அரசினுடைய கடமையும், பொறுப்பும் ஆகும். அத்தகைய கடமை உணர்வுடனும் பொறுப்புணர்வுடனும் தான் இந்தத் திட்டத்தை நாங்கள் தொடங்கி இருக்கிறோம்.

பசிப்பிணி நீங்கிவிட்டால், மனநிறைவுடன் பிள்ளைகள் கல்வி கற்பார்கள். அவர்கள் மனதில் பாடங்கள் பதியும். பள்ளிக்கு ஆர்வத்துடன் வருவார்கள். சீரான வருகைப் பதிவு இருக்கும்.

தமிழ்நாட்டின் கல்வி விகிதம் அதிகம் ஆகும். தமிழ்நாட்டு இளைஞர்கள் அனைவரும் அறிவாற்றல் பொருந்தியவர்களாக உயர்வார்கள். இப்படி எத்தனையோ நன்மைகளை இந்த மாநிலம் அடையப் போகிறது. எனவே இந்தத் திட்டத்திற்காக ஒதுக்கக்கூடிய பணத்தைச் நாங்கள் செலவாக நினைக்கவில்லை.

ஒரு மாணவருக்கு இன்று வழங்கும் உணவின் மதிப்பு 12 ரூபாயாக இருக்கலாம். ஆனால், அதனை உண்டு, சிறப்பான கல்வி கற்கக்கூடிய அந்த மாணவர் நாளைய தினம் மிகப்பெரிய பொறுப்பில் வந்து உட்கார்ந்தால் அவர் மூலமாக இந்தச் சமூகம் அடையும் பயன் என்பது அளவிட முடியாதது. என்னைப் பொறுத்தவரை கல்விக்காகவும், மருத்துவத்துக்காகவும், பசிப்பிணி போக்கவும் உருவாக்கப்படும் திட்டங்கள் எந்த விமர்சனத்துக்கு அப்பாற்பட்டவை.

இத்தகைய திட்டங்களைத்தான் ஒரு ஆட்சியின் முகமாக நான் பார்க்கிறேன். இந்த ஆட்சியை அளவிடும்போது, இது போன்ற திட்டங்களை மனதில் வைத்து அளவிட வேண்டும் என்று நான் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

கலைஞர் மகனின் அரசு, கருணையின் வடிவான அரசாகச் செயல்படும் என உறுதி அளிக்கிறேன். இந்த நேரத்தில் அரசு அதிகாரிகளுக்கும், ஆசிரியர்களுக்கும், பணியாளர்களுக்கும் என்னுடைய அன்பான வேண்டுகோள் ஒன்றை நான் எடுத்து வைக்க விரும்புகிறேன்.

அரசானது தாயுள்ளத்தோடு இந்தத் திட்டத்தைத் தொடங்கி இருக்கிறது. நீங்களும் தாயுள்ளத்தோடு இந்தத் திட்டத்தை பின்பற்ற வேண்டும். உங்கள் வீட்டுப் பிள்ளைகளுக்கு எத்தகைய கவனத்தோடும், கனிவோடும் உணவு வழங்குவீர்களோ, அதைவிடக் கூடுதல் கவனத்தோடும், கனிவோடும் வழங்க வேண்டும் என்று நான் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

அன்புள்ள மாணவச் செல்வங்களே! உங்களுக்கு காலையும் மதியமும் உணவு வழங்குகிறோம். எனவே, நீங்கள் எதைப்பற்றியும் கவலைப்படாமல்

படியுங்கள்,

படியுங்கள்,

படியுங்கள்.

இது ஒன்றுதான் என்னுடைய வேண்டுகோள்.

கல்வி நாம் போராடிப் பெற்ற உரிமை!

படிப்பு ஒன்றுதான் உங்களிடம் இருந்து யாராலும் பறிக்க முடியாத சொத்து!

அத்தகைய சொத்தை உங்களுக்கு நீங்களே சேர்த்துக் கொள்ளுங்கள். உங்களது மற்ற கவலைகள், மற்ற தேவைகளை நிறைவு செய்யத்தான் இந்த அரசு செய்து கொண்டிருக்கிறது. நான் இருக்கிறேன். நீங்கள் படிப்பில் மட்டும் கவனம் செலுத்துங்கள்.

படித்துத்தான் ஆக வேண்டுமா?

படிக்காமல் முன்னேறியவர்களை எடுத்துக்காட்டாக காட்டுகிறோம்...

குறிப்பாக இந்தப் படிப்பைத்தான் படிக்க வேண்டுமா?

வேறு படிப்பே இல்லையா?...

என்று யாராவது சொன்னால், அவர்களை முட்டாள்களாகப் பாருங்கள்!

நீங்கள் படித்து அறிவார்ந்த சமூகமாக முன்னேற இருப்பவர்கள். எந்தக் காரணத்தைக் கொண்டும் கல்வியை விட்டு விலகிச் சென்று விடாதீர்கள். விலகிச் செல்லவும் நான் விட மாட்டேன்.

பள்ளிக் கல்வி,

உயர்கல்வி,

பட்டப்படிப்பு,

ஆராய்ச்சிப் படிப்புகள் எனக்

கலை, அறிவியல் அனைத்துத் துறைகளிலும் நீங்கள் முன்னேறவேண்டும்!

நீங்கள் முன்னேறினால்தான் நம் தமிழ்ச்சமூகம் இன்னும் முன்னேறும்!

அந்த முன்னேற்றத்திற்காகத்தான் திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் அரசியல் களத்திலும், ஆட்சிப்பொறுப்பிலும் செயலாற்றிக் கொண்டிருக்கிறது.

“பசியும் பிணியும் பகையும் நீங்கி

வசியும் வளனும் சுரக்க வாழ்க” என்கிறது மணிமேகலைக் காப்பியம்.

அத்தகைய மாநிலமாக தமிழ்நாடு அமைய எந்நாளும் உழைப்போம், தமிழ்ச் சமூகத்தினுடைய வறுமையை அகற்றிட, குழந்தைகளின் பசியைப் போக்கிட எந்த தியாகத்தையும் செய்திட நான் தயாராக இருக்கிறேன். ஆகவே, இந்த நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டு சிறப்பித்திருக்கக்கூடிய அனைவருக்கும் நான் மீண்டும் ஒருமுறை நன்றி சொல்லி என் உரையை நிறைவு செய்கிறேன்.

நன்றி வணக்கம்!

வெளியீடு: இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறை, சென்னை-9

அரசின் செய்திகளை உடனுக்குடன் தெரிந்துகொள்ள :



tndiprnews



tndipr



tndipr



TN DIPR



www.dipr.tn.gov.in